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Přátelé, dostává se vám do rukou krátký bulletin, ve kterém bychom vás rádi informovali o naší činnosti za posledního čtvrt roku.  

Přinášíme vám také čerstvé informace o Středoafrické republice – zemi, kde i díky vám pomáháme. Informace jsou z první ruky,  

v listopadu jsme tam totiž vyslali dva naše zástupce! Přeji vám příjemné čtení, pěkný vánoční čas a všechno dobré v dalším roce.

Pavel Pola, ředitel SIRIRI
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SITUACE VE STŘEDOAFRICKÉ REPUBLICE

Bezpečnostní situace
Bezpečnostní situace v severních oblastech 
Středoafrické  republiky  (SAR)  je  nadále 
velmi  nepříznivá.  Vláda  SAR  podepsala 
v únoru  a  v  dubnu  2007  smlouvy 
s některými  rebelskými  skupinami,  ale 
dohody z větší části nebyly dosud naplněny, 
ostatní skupiny rebelů pokračují v boji proti 
vládním silám.  Vláda údajně  připravuje  se 
všemi skupinami ozbrojené opozice dialog, 
který by měl vést k národnímu usmíření a 
obnovení  míru na celém území,  ale  zatím 
nedošlo  k žádným  konkrétním  krokům. 
Nepočetná  a  špatně  organizovaná 
středoafrická armáda není schopna nastolit 
pořádek v zemi. 
Dokonce  se  na  územích,  kde  mají  vliv 
rebelské  skupiny,  dopustila  armáda 
neodůvodněných  a  rozsáhlých  násilností 
proti  civilnímu  obyvatelstvu:  vypálené 
vesnice (celkem více než 10 000 obydlí od 
roku 2005), znásilňování, mučení a popravy 
bez  soudu,  za  něž  dosud  nebyl  nikdo 
potrestán  (34  důstojníků  a  vojáků  bylo 
propuštěno ze služby, ale žádné větší tresty 
nepadly). 

Ze slabosti armády těží skupiny banditů, tzv. 
zaraguinas,  pocházejících  často  ze 
sousedních  zemí  (Čad,  Kamerun,  Súdán). 
Tyto malé skupiny ozbrojených mužů, které 
se  ukrývají  v  buši,  vykořisťují  vesničany a 
zvláště  se  zaměřují  na  bohatší  skupiny 
obyvatel  (pastevci),  unášejí  členy  jejich 
rodin  a  požadují  výkupné.  Když  se  jim 
vesničané pokusí postavit na odpor, vraždí 
a  vypalují  vesnice  (naposledy  11.  října 
tohoto  roku,  vesnice  západně  od 
Bossangoa).

Tržiště  ve  vesnici  Kouvougou,  kterou  vypálily  jednotky 
prezidentské gardy 
© 2007 Peter Bouckaert/Human Rights Watch

Uprchlíci
V  důsledku  vnitřních  konfliktů,  bezpráví 
působeného  středoafrickou  armádou  a 
banditismu  je  v  zemi  z  celkových  asi 
3 500 000  obyvatel  na  200 000  vnitřních 
uprchlíků (vesničané opouštějí své vesnice 
a  uchylují  se  buď  do  měst,  které  jim 
poskytují relativní bezpečí, nebo se ukrývají 
v  buši),  dalších  100 000  lidí  bylo  nuceno 
utéct  do  sousedních  zemí  (Kamerun, 
západní  Čad).  Do  severovýchodní,  málo 
obydlené části SAR naopak míří uprchlíci ze 
súdánského Dárfúru.

Mezinárodní mírové mise v SAR: FOMUC 
a EUFOR
V  SAR  působí  již  od  roku  2002  jednotky 
Africké Unie v rámci mise FOMUC – celkem 
asi  400 vojáků z Konga, Gabonu a Čadu, 
misi  financuje  EU.  Tato  mise  byla 
prodloužena do července 2008. Zástupci EU 
a  Africké  unie  navštívili  mezi  8.  a  15. 
listopadem  SAR,  aby  zhodnotili  možnosti 
dalšího  posílení  mise:  rozšířit  její  mandát, 
posílit jednotky o 120 kamerunských vojáků, 
zbudovat novou základnu na severozápadě 



SAR  (Paoua,  jedna  z oblastí  nejvíce 
ohrožených činností banditů).
Evropská  komise  schválila  v  říjnu  2007 
vyslání  vojenské  mise  evropské  unie  do 
SAR a do Čadu (EUFOR TCHAD/RCA) na 
základě  rezoluce  RB  OSN.  Tato  mise  by 
měla chránit civilní obyvatelstvo a uprchlíky 
z  Dárfúru  před  súdánskými  arabskými 
milicemi,  podporovat  a  z  Dárfúru  před 
súdánskými arabskými milicemi, podporovat 
a  zaštiťovat  činnost  humanitárních 
organizací  a  umožnit  návrat  regionu 
k normálnímu  životu.  Jednotky  budou 
rozmístěny  v  severovýchodní  oblasti 
Středoafrické  republiky  a  ve  východním 
Čadu,  podél  hranic  se  súdánským 
Dárfúrem.  Celkem má jít  o  2500 až  3000 

vojáků  pod  vedením  irského  generála 
Patricka Nashe. 

Kulatý stůl dárců
26. října proběhl v Bruselu Kulatý stůl dárců 
pro  SAR  pod  vedením  Rozvojového 
programu OSN, Evropské komise a Světové 
banky.  Prezident  Bozizé  a  vláda  SAR 
představili  svůj  program omezení  chudoby 
do  roku  2010.  Zavázali  se  k  větší 
transparentnosti,  k  boji  proti  korupci, 
prosazování  právního  státu  a  především 
k lepšímu dodržování lidských práv, zvláště 
v případě armády (ke sledování dodržování 
lidských  práv  byla  přizvána  například 
nevládní organizace Human Rights Watch).

Dárcovské státy a organizace přislíbily 600 
miliónů dolarů pomoci na příští tři roky (to by

Zástupce SAR u kulatého stolu v Bruselu

znamenalo  třikrát  vyšší  pomoc  než 
v minulých letech).

SIRIRI VE STŘEDOAFRICKÉ REPUBLICE, NAŠE PROJEKTY

Ve  dnech  8.  až  22.  listopadu  navštívili 
Středoafrickou  republiku  dva  zástupci 
SIRIRI,  o.p.s.,  Marie  Ťupová  a  Tomáš 
Jelínek: 

Marie  Ťupová  a  Tomáš  Jelínek  při  rozdílení  potravinové 
pomoci sirotkům ve městě Bozoum

V  listopadu  jsme  navštívili  Středoafrickou 
republiku.  Cílem naší  cesty  bylo  zhodnotit 
probíhající  projekty  a  s pomocí  našich 
tamějších  spolupracovníků  vytipovat 
projekty další. Zároveň jsme chtěli navázat 
nové  kontakty  se  středoafrickými 
neziskovými organizacemi. 

Typické domky z nepálených cihel ve městě Bozoum

Deset dní jsme prožili ve městě Bozoum na 
severozápadě SAR, kam směřuje velká část 
pomoci Siriri o.p.s. (V bozoumské nemocnici 
pracoval  dva  roky  jeden  ze  zakladatelů 
společnosti,  MUDr.  Marcel  Drlík).  Pár  dní 
jsme s místními mohli sdílet jejich radosti i 
těžkosti.  Zajistili  jsme  bezpečné  dodání 
finanční  pomoci,  dopravili  jsme  brýle, 
pomáhali  jsme  misionářům při  rozdělování 
humanitární pomoci, učili v africké škole.

Stacionář pro sirotky
Stavba  stacionáře  pro  sirotky  Arc-en-ciel 
(Duha) v Bozoumu je téměř dokončena. Je 
to komplex pěti  domů (třídy,  velká jídelna, 
kuchyně,  ošetřovna,  kancelář,  malý  sklad 
potravin a materiálu...). 

Jedna z budov nového stacionáře pro sirotky

SIRIRI  se  na  jeho  výstavbě  podílela 
přibližně z jedné čtvrtiny, 10 000 eury, které 
byly  dodány  již  v  minulém roce.  Stacionář 
začne fungovat od ledna 2008. Letos Siriri 
dodala potřebné prostředky (dalších 10 000 

eur) na první rok provozu (2008). Náklady 
zahrnují  jídlo,  školní  potřeby  pro  sirotky  a 
platy několika pracovníků (tři až čtyři místní 
vychovatelé  a  kuchařka).  Ve  stacionáři 
budou pracovat  i  dobrovolníci  z  Bozoumu, 
případně i  z Evropy. Prostředky na provoz 
v dalším  roce  (2009)  a  na  další  potřeby 
sirotků začínáme shromažďovat právě teď!

Uprchlíci
Situace v  širokém okolí  města  Bozoum je 
pro  místní  obyvatele  velmi  těžká:  skupiny 
ozbrojených  banditů  drancují  vesnice  a 
unášejí  členy  bohatších rodin  na výkupné. 
Vesničané  se  před  bandity  uchylují 
s trochou zachráněného majetku do města, 
které  je  relativně  bezpečné.  Ve  městě 
Bozoum  je  nyní  asi  12 000  uprchlíků  na 
22 000  původních  obyvatel.  Karmelitánská 
misie,  s níž  SIRIRI spolupracuje,  se snaží 
uprchlíkům  vypomáhat,  zajišťuje  výuku 
jejich  dětí,  distribuci  jídla  od  Světového 
potravinového       programu     a     pomáhá

Rozdílení  pomoci  Světového  potravinového  programu 
uprchlíkům ve městě Bozoum



uprchlíkům vytvořit prozatímní samosprávu, 
která  jim  usnadňuje  začlenění  do  nového 
prostředí.  SIRIRI  do  Bozoumu dodala  pro 
uprchlíky  3 000 eur,  které byly  použity  na 
nákup léků pro nemocné a školních potřeb 
pro děti.

Brýle pro Afriku
V rámci naší cesty  do SAR jsme dopravili 
700 kusů přeměřených a vyčištěných brýlí 
dispensářům  (ambulantním  zdravotnickým 
zařízením  pro  chudé)  v Bangui,  hlavním 
městě  SAR.  Několik  desítek  brýlí  bylo 
dodáno  také  do  dispensáře  v Bozoumu. 
Brýle  budou  místní  zdravotní  sestry 
rozdělovat  nejchudším  pacientům,  kteří  si 
nové  brýle  nemohou  z  finančních  důvodů 
dovolit.  Shromažďování brýlí  v ČR v rámci 
tohoto projektu pokračuje.

Projekt Studna
Se středoafrickou organizací Voix du Coeur 
jsme projednali detaily projektu  Studna pro

Děti ulice v současném středisku Voix du Coeur

děti ulice.  Studna bude dodávat vodu pro 
projekt nového výchovného centra na okraji 
hlavního města SAR – Bangui. Studna má 

být vyvrtána v prvním čtvrtletí roku 2008, na 
studnu  naváže  stavba  výchovného  centra. 
To je určeno pro starší chlapce z ulice (nad 
14  let),  kteří  zde  budou  žít  a  v  malých 
skupinkách  se  pod  dohledem  vychovatelů 
budou učit  pracovat  na  pozemku v Bimbo 
(okrajová  čtvrť  hlavního  města  SAR 
Bangui).  Chlapci  tak  dostanou  možnost 
vymanit  se  ze  života  na  ulici,  kde  se  živí 
krádežemi,  naučí  se  obdělávat  půdu  a 
jednoduchým  řemeslům.  Díky  pomoci 
dalších organizací pak bude Voix du Coeur 
pomáhat těmto mladým mužům usadit se na 
vlastní  půdě  mimo  hlavní  město  a  začít 
vlastní, samostatný život.
SIRIRI  již  shromáždila  větší  část  nutných 
prostředků  (studna  stojí  14 000  eur), 
potřebujeme  ale  ještě  asi  150 000  Kč, 
abychom mohli studnu vyvrtat co nejdříve!

SIRIRI V ČESKÉ REPUBLICE

MUDr. Marcel Drlík přednášel – a to hned 
pětkrát!  Na  konci  září  se  uskutečnila 
přednáška  „Země  císaře  kanibala“ 
v Humanistickém centru Narovinu v  Praze. 
Mimořádný  úspěch  sklidila  přednáška 
v Litomyšli,  kde  návštěvníci  ohromili 
štědrostí - za večer bylo vybráno asi 15000 
Kč  na  podporu  projektů  ve  Středoafrické 
republice. Překvapili i návštěvníci přednášky 
v Lukách u Jihlavy, kteří shromáždili mnoho 
dioptrických  brýlí  pro  nemocnice  v SAR. 
V půli  listopadu  proběhla  také  přednáška 
v pražských  Kobylisích  –  přednáška  ve 
francouzštině  byla  určena  Francouzům 
žijícím v Praze.

MuDr. Marcel Drlík při jedné ze svých přednášek

Země  v srdci  Afriky  –  Tématický  večer 
o Středoafrické  republice  se  uskutečnil 
v Novém  Boru  27.  listopadu.  Kromě  páté 

přednášky  Marcela  Drlíka  zde  bylo 
k shlédnutí  také  představení  tanečního 
souboru  Boráček  a  vystoupení  skupiny 
Nsango Malamu a působivá fire show.

Obrázky dětí z Bozoumu

V rámci  večera  proběhla  aukce  obrázků, 
které  namalovaly  děti  ve  Středoafrické 
republice. Výtěžek aukce obrázků a prodeje 
afrických výrobků a triček činil skoro 15 000 
Kč.  Velký  dík  patří  partnerské  organizaci: 
Domu dětí a mládeže Smetanka, která akci 
organizačně na místě zajistila.  Akci  zaštítil 
hejtman  Libereckého  kraje  Petr  Skokan  a 
starostka Nového Boru Stanislava Silná.

Dům  dětí  a  mládeže  „Smetanka“  Nový 
Bor spolupracoval se SIRIRI i na další akci: 
začátkem října bylo  v novoborském kině a 
školách  v okolí  slyšet  vyprávění  Jany 

Hančové.  Ta  ve  Středoafrické  republice 
strávila více než dva roky  jako učitelka.  Její

Ředitelka DDM Nový Bor Jana Lovecká s MuDr. Marcelem 
Drlíkem a Ludmilou Böhmovou, zakládajícími členy SIRIRI

vyprávění o tom, jak žijí žáci daleko na jihu 
si  během  sychravého  říjnového  dne 
vyslechlo na 400 žáků severočeských škol.

Česko proti chudobě je společná kampaň 
českých  organizací,  které  se  zabývají 
humanitární  a  rozvojovou  pomocí, 
vzděláváním,  gender  problematikou  a 
problémy  životního  prostředí.  Kampaň 
vznikla  v reakci  na Globální  výzvu k akcím 
proti  chudobě.  SIRIRI  k jejím  požadavkům 
přihlásil předseda Správní rady Petr Glogar 
dne  13.  listopadu.  Rádi  půjdeme  za 
společným cílem i s ostatními organizacemi!

Aktuální zprávy na www.siriri.org

Děkujeme, že pamatujete na potřebné ve Středoafrické republice: jen  díky vám můžeme uskutečnit projekty, které zlepší život lidem 
v jedné z nejchudších zemí světa! 

SIRIRI o.p.s.


